Compte rendu Groupe de travail sur la prévention des déchets (GT1)
26 juin 2012

Ordre du jour :

· Organisation de la semaine Européenne de réduction des déchets (SERD)
· Intervention de la société PubEco

· Les actions sur la prévention réalisées en Essonne

· Les propositions d’articles de la prochaine lettre nodéchets n°15

· L’agenda des mois à venir

· Divers
1) Organisation de la SERD

Suite aux différentes remarques de la direction du Centre commercial sur la précédente édition de la SERD, une réunion a été effectuée avec eux pour cadrer l’organisation de la prochaine manifestation.

L’une de leurs exigences principales concerne la qualité de l’affichage des stands et le fait qu’il y ait un fil conducteur de l’ensemble de la manifestation.

La prochaine SERD devra donc tenir compte aux mieux des exigences du centre commercial en matière de communication et d’avoir des animations plus actives sur certains stands.

Cette année la SERD se déroulera du 21 au 24 novembre de 10h à 19h, place des cascades.

5 stands thématiques ont été retenus : Gaspillage alimentaire, compostage, la réparation/réutilisation/réemploi de vêtements, caddies mini et maxi déchets et le bar à eau + un 6ème stand pour accueillir les différentes animations/ateliers :
· Stand gaspillage alimentaire : Sensibiliser au gaspillage et donner les moyens et astuces pour le réduire
La Communauté d’Agglomération Evry Centre Essonne (CAECE) souhaite animer ce stand à nouveau. Elle travaille à l’amélioration du décor de la cuisine « anti-gaspi » présent sur le fond du stand.
L’animation sera basée sur un jeu de quizz. La CAECE travail également à la réalisation d’un livret de recettes à distribuer lors de l’événement. Ce livret sera basé sur celui déjà réalisé par l’Ademe.
· Stand compostage : Promouvoir et expliquer la mise en œuvre du compostage.
Pour ce stand, la CAECE souhaite prendre en charge l’animation et la fourniture du matériel. Elle va travailler à améliorer les visuels. Pour l’animation, il reste encore à définir si l’on garde ou non le jeu des biosceaux.

· Stand réparation/réutilisation/réemploi de vêtements :
Plusieurs structures se sont montrées intéressées pour la tenue de ce stand : 

Claire Branger de l’association IES 91, Le Relais Eure et Loire et la Chambre des métiers et de l’artisanat qui propose de faire participer un artisan essonnien réparant des vêtements.

Ce stand serait ainsi animé en trio et présenterait plusieurs aspects de la seconde vie d’un vêtement : customisation, réparation, transformation (isolant) et démonstration de pliage furoshiki.

Une réunion sera organisée prochainement avec l’ensemble des futurs participants de ce stand.
· Stand Caddies Mini et Maxi déchets : Promouvoir l’achat éco-responsable et les économies qui peuvent en découler.
Le Conseil général va vérifier que Carrefour souhaite participer à la SERD 2012 et s’engage à fournir le matériel pour ce stand. 
Aux vues des retours d’expérience de l’an dernier, ce stand s’est avéré trop passif. Il manquait une animation pour attirer les passants. 

Une animation doit donc être trouvée, elle pourrait par exemple se baser sur le jeu du bio sceau du stand compostage. Les personnes ayant plusieurs produits en main doivent alors les placer dans le caddy correspondant à savoir celui produisant peu ou beaucoup de déchets.
Ce stand pourrait être porté par la CLCV, la mairie de St Yon est également d’accord pour participer à son animation.
· Stand du bar à eau : Ce stand fait la promotion de l’eau du robinet
Sur ce stand le matériel de communication était fournit précédemment par la société des eaux de l’Essonne (SEE). Or pour cette année la CAECE souhaite prendre en charge l’animation et la fourniture du matériel sur ce stand. En effet, la CAECE  reprendra en régie la distribution d’eau potable sur son territoire à compter du 1er janvier 2013. 

La CLCV pourra également être présente pour animer en partie ce stand sur les 4 jours.

Le Conseil général va voir avec la CAECE et la SEE pour trancher sur le pilotage de ce stand.

· Stand éphémère pour les animations :

Ce stand consisterait à accueillir les différentes animations et ateliers qui se dérouleront pendant la SERD. 
2) Présentation de Pub Eco
La présentation de Pub Eco est jointe au compte rendu. 

Il s’agit d’une société proposant une alternative au stop pub classique. Une fois le stop pub apposé sur la boite au lettre les catalogues non reçu en format papier peuvent être visionnés sur le site pubeco.fr en format dématérialisé.
3) Actions sur la gestion des déchets réalisées en Essonne depuis janvier

La matinée du réemploi :

Le 16 avril dernier, le Conseil général a organisé la « matinée du réemploi ». Il s’agissait d’une conférence débat présentant les différents modèles économiques sur lesquels peuvent fonctionner les ressourceries. Près de 70 participants sont venus lors de cet évènement.
Différents partenaires ont ainsi pu faire part de leurs expériences dont le Réseau des ressourceries, les ateliers de la Bergerette, Girus, le Conseil régional d’Ile de France, etc.

L’ensemble des présentations ainsi que l’enregistrement audio de la conférence sont disponibles sur essonne.fr rubrique cadre de vie. 
Essonne Verte Essonne Propre (EVEP) :

L’opération Essonne Verte Essonne Propre (EVEP) s’est déroulée du 30 mars au 3 juin. Pour cette session 2012, 75 opérations de nettoyage ont eu lieu permettant ainsi le ramassage d’environ 130 tonnes de déchets issues de dépôts sauvages essonniens.
Pour la prochaine édition 2013 de EVEP, le Conseil général souhaite organiser un évènement d’ouverture, il pourrait s’agir d’un éco concert avec pour ticket d’entrée l’apport d’un déchet d’équipement électrique et électronique (D3E) type cafetière, rasoir électrique, etc.

4) Propositions d’articles pour la lettre nodéchets n°15 :
Voici la liste des articles proposés lors du groupe de travail :
· Le Relais rédigera un article présentant leurs activités

· Cécile Cordina du CG rédigera un article sur les échanges qui ont eu lieu entre le CG et le Quebec
·  La société Pubeco présentera leur activité.

5) Agenda

· Inscription des entreprises essonniennes exemplaires pour le prix de l’environnement jusqu’au 30 juin

· Nouvelle Politique déchets 2013-2017 du Conseil général votée fin 2012 à l’assemblée Départementale 

· Le diagnostic déchets du CG 91 en cours de finalisation (lancement du plan d’action prévu début 2013)
· 12ème Assises nationales de la prévention et gestion territoriale des déchets du 3 au 4 juillet

6) Divers :

Le Relais signale qu’actuellement il cherche un site afin d’implanter un centre de traitement des textiles dans le sud de Paris.

L’association Elan informe que sur Savigny-sur-Orge la collecte des déchets en sac rencontre de nombreux problèmes. Elle souhaite savoir si des solutions alternatives existent. 

Réponse du GT : La commune de Savigny-sur-Orge va être amenée à rejoindre le territoire de la Communauté d’Agglomération les Portes de l’Essonne (CALPE) dans le cadre de cette fusion, une harmonisation des systèmes de collecte des déchets sur l’ensemble des villes de la communauté d’agglo va s’opérer. Il est important de faire remonter le problème auprès de la CALPE en amont de cette future harmonisation.
Le prochain GT aura lieu courant septembre/octobre.
















